

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月11日 星期一 农历七月廿七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8080 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

提升社会治安防控效能 加大涉企违法犯罪打击力度 全省公安机关推动优化营商环境工作不断走深走实

河北法制讯（记者 任俊颖）9月8日，记者从省政府新闻办召开的“河北省公安机关优化营商环境工作”新闻发布会上获悉，今年以来，全省公安机关提升社会治安防控效能，加大涉企违法犯罪打击力度，深化“放管服”改革，密切警企联系，着力推进执法规范化建设，优化营商环境工作取得了新进展、新成效。

省公安厅部署全省公安机关开展了“靖安2023”专项行动和夏季治安打击整治行动，统筹推进打防管治各项工作。积极打造立体化、信息化治安防控体系，全省已建成智慧安防小区29745个，其中16808个实现了连续12个月可防性案件“零发案”。在工业园区、商品市场、建筑工地、交通枢纽等重点部位周边设置定点执勤点，加强巡逻防控，为企业生产经营创造安全稳定的治安交通环境。依托“百万警进千万家”活动组织开展矛盾纠纷大排查、大化解，截至8月底，累计化解各类矛盾纠纷数量同比上升20.3%。

全省公安机关严厉打击欺行霸市、强买强卖、恶意阻工、暴力讨债以及插手经济纠纷的黑恶势力，坚决保护企业及经营者的合法权益。持续加大对合同诈骗、挪用资金、职务侵占、串通投标、非法经营、商业贿赂等涉企经济犯罪打击力度，全省共侦破案件998起，抓获犯罪嫌疑人1931名。建立健全涉企网络谣

言通报机制，为企业发展营造清朗的网上营商环境，今年以来依法查处恶意炒作、造谣传谣、影响企业声誉的违法犯罪案件19起。

全省公安机关持续提升公章刻制效率，4个小时之内即可完成公章制作，会同相关部门推动实现了印章简易注销。全面实现首次申领居民身份证、申领临时居民身份证件、户口迁移、新生儿落户、户籍证明出具“跨省通办”，截至8月底，已通过“跨省通办”办理户口迁移41006人，出具户籍证明326份，办理省外居民首次申领居民身份证件6324

个。各级公安机关开展了“一窗通办”工作，整合治安、户政、交警等业务，为企业群众办事提供“一站式”服务。

全省公安机关开展“问计”行动，深入寻计问策，找准服务着力点切入点；开展“包联”行动，对3103家重点企业建立了领导干部包联制度，定期深入企业走访，提供精准化定制化服务；开展“护航”行动，根据企业需要，在重点园区、重大项目、龙头企业设立警务室（站）358个，选派2802名民警担任企业内部治安保卫工作联络员，对居住证办

理、易制毒化学品购买运输许可备案、员工犯罪记录查询、集体户立户、出入境审批等涉企审批服务事项建立“绿色通道”，入企上门办理。

此外，全省公安机关落实少捕慎押刑事司法政策，推行包容审慎柔性执法，编制出台包括交通出行、特种行业、网络安全等方面25个事项的全省公安机关轻微违法行为免予处罚事项清单，对符合条件的轻微违法、初次违法行为不予行政处罚，教育、督促、指导企业及时整改，引导企业合法经营。

我省警方依法严打侵犯知识产权犯罪行为 今年以来共侦破侵犯知识产权、制售伪劣商品犯罪案件461起

河北法制讯（记者 任俊颖）9月8日，记者从省政府新闻办召开的“河北省公安机关优化营商环境工作”新闻发布会上获悉，今年以来，全省公安机关盯紧重点行业、重点区域、关键环节，以“昆仑”“靖安”专项行动为载体，依法严打企业群众反映强烈的各类侵犯知识产权犯罪行为，为全省经济社会高质量发展保驾护航。

工作中，全省公安机关聚焦了4方面重点：一是聚焦健康安全，依法严打事关群众生命

健康和生产生活安全的侵权假冒犯罪；二是聚焦科技创新，依法严打科技领域侵犯商业秘密、假冒专利等影响创新发展、侵害企业重大权益犯罪及跨国侵权假冒犯罪；三是聚焦文化繁荣，依法严打侵犯著作权犯罪；四是聚焦营商环境，依法严打各类侵犯知识产权犯罪。今年以来，全省公安机关共侦破侵犯知识产权、制售伪劣商品犯罪案件461起，打击成效显著提升。

在依法严打犯罪的同时，

各级公安机关食药部门对辖区生产经营企业逐一开展了走访调研，了解企业在打击侵权假冒犯罪、维护企业权益方面的需求，以及对公安机关的意见建议。与企业建立联合打假机制，深化行业动态信息、涉企业产品线索“直通车”机制，特别是针对当前各类网络平台带货问题，主动加强与网销平台、物流企业、快递公司的对接衔接，拓宽合作范围领域，更加有效地维护生产企业合法权益和企业品牌效益。

打击缅北电诈再传捷报 1207名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方

新华社北京电（记者 任沁沁 熊丰）针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻复杂形势，公安部部署云南等地公安机关持续推进打击行动，切实维护人民群众生命财产安全。近日，云南普洱公安机关积极与缅甸相关地方执法部门开展边境警务合作，1207名缅北涉诈骗犯罪嫌疑人成功移交我方，其中网上在逃人员41名，这是继前期抓获269名缅北涉诈骗犯罪嫌疑人之后，打击行动取得的又一战果。

9月3日，西双版纳公安机关与缅甸相关地方执法部门开展联合行动，成功抓获一批犯罪嫌疑人，打击行动首战告捷。为延伸打击深度、拓展打击广度，公安部部署云南等地公安机关不断加大工作力度，综合采取多种措施，把打击行动向纵深推进。近日，在公安部和云

南省公安厅指挥部署下，普洱公安机关积极与缅甸相关地方执法部门开展边境警务合作，及时向其通报诈骗窝点和人员线索。9月6日，缅甸相关地方执法部门开展抓捕行动，集中向我方移交涉诈骗犯罪嫌疑人1207名，以及电脑、手机、银行卡等一大批作案工具，打击行动战果不断扩大，对诈骗分子形成持续震慑。

目前，公安机关正依法对我方的犯罪嫌疑人开展审查调查，对于涉嫌诈骗、偷越国（边）境和其他违法犯罪人员，公安机关将彻查全部犯罪事实，依法予以严惩；对于家属报警反映被境外人员，公安机关将认真组织调查，如发现其在境外遭受非法拘禁等侵害，将敦促相关国家和地区执法部门严惩犯罪分子，坚决保护我国公民人身安全和合法权益。

河北省法学会审判理论研究会成立 努力打造“智库”服务审判

河北法制讯（记者 李胜男）9月8日，河北省法学会审判理论研究会在省法院成立，为全省法院打造“智库”，将为做好全省法院审判工作提供坚实的理论支撑和智力支持。

大会审议并表决通过了《河北省法学会审判理论研究会章程》，选举产生第一届理事会成员及组织机构，召开第一届理事会第一次会议。选举产生148名理事，其中省法院31名、相关院校专家17名、中级法院53名、基层法院47名，既有各级法院的领导，也有从事审判理论研究的高校专家学者，还有全省法院调研人才库

的青年干警和调研骨干，人员构成具有广泛性、代表性和权威性。

据悉，河北省法学会审判理论研究会成立后，将组织全省广大法官和专家学者，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，加强审判理论与实务问题研究，提高司法实践发现问题、分析问题、解决问题的能力与水平，有效整合审判理论研究力量、繁荣法律研究、服务河北法治实践、培养优秀法治人才，为推动我省法治建设提供重要的理论支撑。

省见义勇为基金会组织开展见义勇为宣传咨询活动

河北法制讯（记者 鲍娜军）为大力宣传见义勇为精神，弘扬社会正能量，助力平安河北、美丽河北建设，9月8日，河北省见义勇为基金会在石家庄市西清公园组织举行了见义勇为宣传咨询活动。谷岳潘、陆建楼等10名受到省级以上表彰的河北省见义勇为英模们受邀参加宣传咨询活动。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。宣传咨询活动通过发放《见义勇为

政策明白纸》、解答社会群众关心的见义勇为问题、英模代表宣传倡议书等形式，大力弘扬见义勇为精神，宣传见义勇为法律政策，展示见义勇为形象。据统计，宣传咨询活动共发放宣传资料1000余份，接待社会各界群众咨询800余人次，引导社会各界了解、关心、支持、参与见义勇为工作，让见义勇为精神深深扎根于人民群众之中，凝心聚力、共襄善举，有力地推动了见义勇为事业的发展。

廊坊市委政法委机关干部接受反邪教警示教育

河北法制讯（记者 田宪忠）为进一步提高机关党员干部维护国家政治安全意识，认清邪教危害，增强斗争本领，9月7日，廊坊市委政法委组织机关全体党员干部到“关爱之家”接受反邪教警示教育，开展了一次别开生面的机关理论学习中心组（扩大）学习会。

活动中，廊坊市委政法委机关党员干部30余人观看了揭露邪教的警示教育片和反邪教宣传展板，参观了廊坊市“关爱之家”。通过参观学习，机关党员干部对该市反邪教工作和当前的斗争形势有了更加清晰全面的认识，进一步认清了邪教反人类、反科学、反社会的本

质，增强了抵御邪教的责任担当。

在随后召开的机关理论学习中心组（扩大）学习会上，大家一致认为，邪教是危害社会的毒瘤，通过编造歪理邪说破坏人的三观、瓦解人的心灵，利用诱骗吹嘘恐吓等手段，对邪教信徒进行精神控制，侵害群众利益，严重危害人民群众的身心健康和生命财产安全。机关党员干部一定要从讲政治的高度，充分认识反邪教斗争的艰巨性和复杂性，增强做好反邪教工作的责任感，肩负起教育引导广大群众“崇尚科学反对邪教”的职责使命，为扫除邪教毒瘤，建设平安廊坊、法治廊坊作出应有的贡献。

唐山“公证集中宣传月”活动丰富多彩

河北法制讯（记者 吴艳丽 通讯员 徐弘）9月7日，记者从唐山市司法局获悉，为纪念公证法颁布18周年，该局于8月份在全市组织开展了“公证集中宣传月”活动，共开展宣传活动120余场次，发放宣传材料10000余份，接受群众现场咨询2000余人次，提升了公证工作的社会影响力和群众知晓率，取得了良好的社会效果。

活动中，该市13家公证机构进社区、进乡村、进企业、进军营、进市场，多种形式开展公证宣传服务。公证人员现场接受群众咨询，解答群众提问，向群众普及公证法律知识，重点宣传公证的作用；公证机构深入推进“放管服”改革，推行“最多跑一次”公证事项、提

供上门服务、为特殊群体提供法律援助等系列减证便民措施，让群众“零距离”感受公证、了解公证、运用公证。

其间，华亿公证处与唐山市路南区尚信社区签订“党建联盟”，开展“公证进社区”宣传活动。公证人员向现场群众系统介绍了公证业务范围、办证程序，讲解了民法典和公证法等相关法律知识，针对社区群众关心的家庭继承、房屋买卖、遗嘱等公证事项，为社区群众提供一对一、面对面的公证法律咨询服务。润新公证处开展了“公证服务进军营，同心共叙鱼水情”宣传活动；德信公证处举办了“公证服务企业，助力项目建设”主题公证开放日活动等。

保定检方以高质量履助力建设健康友好青少年成长环境

近两年来办理侵害未成年人犯罪案件412件729人、未成年人犯罪案件497件956人

河北法制讯（记者 刘彬）9月7日，保定市人民检察院召开“以高质量检察综合履职助力营造健康友好青少年成长环境”主题新闻发布会。

据介绍，保定市检察机关以全面综合司法保护为目标，为未成年人健康成长撑起“保护伞”。严厉惩治侵害未成年人犯罪，近两年来共办理侵害未成年人犯罪案件412件729人，批准逮捕179件298人，提起公诉218件397人。依法惩戒、精准帮教涉罪未成年人，近两年来共办理未成年人犯罪案件497件956人，其中批准逮捕143件273人，不批捕61件133人，提起公



198件358人，不起诉36件79人，附条件不起诉56人。截至目前，共对164名涉罪未成年人进行考察帮教。涉未“四大检察”综合履职，建立完善一体履职、全面保护、分项有序的融合履职模式。

保定市检察机关以助推职能部门依法履职为牵引，为未成年人健康成长共筑“防护墙”。联合教育、公安、市场监管等部门对全市80余所学校及周边地区开展专项督导活动，重点围绕校园内部安全制度不规范、校园周边违规经营小餐桌、违规出售烟酒、违规销售盲盒等问题，及时发现学校日常安全管理

制度漏洞。先后开展“文身治理”“旅馆业违规接纳未成年人”“酒吧、网吧等娱乐经营场所违法违规接纳未成年人”公益诉讼专项整治活动，共排查旅馆、宾馆、酒店等场所685家，排查营业性娱乐场所、酒吧、网吧239家，监督65家场所进行整改，对11家进行了停业整顿。行政公益诉讼立案86件，制发诉前检察建议84份。

保定市检察机关以加强社会支持体系为驱动，为未成年人健康成长共绘“同心圆”。构建未成年人检察社会服务体系，成立“护苗未成年人司法社会服务中心”，建立了由基层检察院申请、市检察院统一购买服务委派

社工的形式，引入两个社工服务中心，承接犯罪未成年人社会调查、考察教育、心理干预等服务。构建“一站式”询问救助制度，推进“一站式办案区”建设，迄今保定市检察院已在市第一医院建成“一站式”询问救助中心，全市21个基层检察院全部完成“一站式办案区”建设。助推形成未成年人保护大格局，与市妇联出台《保护妇女儿童权益合作机制实施细则》，建立联络员制度；与保定市监察委等九部门会签下发《建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》；联合市民政局、市妇联宣传讲解家庭教育促进法。